12-Funcions trigonometriques

2 Dibuixa la grafica de les funcions segiients. Per a cada funcio, especifica’n el
domini, el recorregut i el periode

y=-3sinx y=-3cosx y=tanx+2 y=ctnx+1
La funci6o y =-3sinx té de domini tots els Reals, el recorregut és [— 3,3] 1 el periode

27, la segona funci6 y =—-3cosx té el mateix domini, el mateix recorregut i el mateix
periode

Y1 1

. ) 4 f(x) = —3 cosx
f(x) = —3sinx
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La funci6 y=tanx+2 té de recorregut tots els nombres Reals, de periode 7 1 el

domini hem d’excloure dels Reals els valors + z +3—7[,i5—7[
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¥ fx)=tgx+2

..., en general el domini és

o]
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La funci6 y=ctnx+1 té de recorregut tots els nombres Reals, de periode 7 i de
domini hem d’excloure els multiples de 7
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Y f(x) =cotgx + 1
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12-Funcions trigonomeétriques

3 Considera la funcié f(x) =—tanx. Troba els limits laterals en els valors de x de
Pinterval [- z, 7] en qué la funcié és discontinua

La funci6 és discontinua en els punts x = i? . Els limits laterals en aquests punts so6n

lim —tanx=—o00 lim —tanx = +o0
PN x>-Z
2 2
lim —tanx = —o0  lim —tanx = +o0
T

T
x> —Z
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4 El periode de la funcié f(x) = coskx és % Calcula k

Si el periode de la funcid f(x)=cosx és 2x, el periode de la funcié f(x) = coskx
sera
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7 Resol aquestes equacions trigonometriques
cosx =—1 tanx =~/3
cotanx = -1 secx =1

cosx=—-1=x=r

tanx=\/§:>x={7[/3
47/3

3r/4

cotanx=—-1=tanx=-1=>x=
Tr/4

secx=1=cosx=1=x=0
8 Esbrina si la igualtat 1+ sin2x = (sinx +cosx)’ és una identitat o una equacié

Es una identitat ja que si recordem que sin2x = 2sin xcosx obtenim
(sinx +cosx)® =sin” x + 2sin xcosx + cos’ x =1+ 2sin xcosx = 1 +sin 2x

11 Resol les equacions trigonométriques segiients

. 5 5 cosx=1-sinx
sin x + coS xzz

2sin? x —tanx = X
S x x=0 6cosza+cosx=1

ctgx+tanx

. 1
SIN X +COSX = — 2

\/5 cigx —tan x
{3sinx+cosy:2

sinx—3cosy=-1
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. ) 5
sinx +cos” x =—

Fem el canvi de cos® x =1—sin” x i obtenim
: ) 5 1 . .
s1nx+1—s1n2x:Z: O:Z—s1nx+sm2x

que €s una equaci6 de segon grau, si sinx =¢ ’equaci6 queda
10 1

2 2
/6
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tz—t+i=O:t:

. 1
si smx:t:E :x:{

cosx=1-sinx
Té de solucions
/2

cosx=0=x=
{37[/2

0

1 també sinx=0:>x={
T

2sin*x—tanx =0

) sin x ) ) 1
2sin? x — =0=sinx| 2sinx — =0
COS X COS X
que dona les opcions
sinx=0=x=
T
i
2sinx — =0=2sinxcosx=1=sin2x =1

COSXx

Aleshores 2x =% = x =~
2 4

X
6cos’ =+cosx =1

) x l+4+cosx . .
Fem servir que cos? E = T i tenim

6(m%j+cosx:1 =3+3cosx+cosx=1=4cosx=-2=cosx = —%

27/3
d’on x =

47/3
sinx +cosx =

1
V2
Fem el canvi cosx = +4/1—sin’ x

sinx++/1—cos” x :L:i\/I—coszx :L—sinx
V2 V2

elevem al quadrat
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. 2 1 2 . . 2
1—sin x:E——s1nx+sm X =

V2

2
2sin’ x ———=sinx——=0
V2 2
Fem el canvi sinx =¢ 1resolem 1’equacié de segon grau
. } +./6
2 ——=t-—=0 = 24

2 T

Fem servir valors aproximats

. 1,3 rad
sinx =0,966 = x =
1,84 rad
. 3,4 rad
sinx =-0,26 = x =
6,02 rad
ctgx+tanx )
citgx —tan x

Multipliquem per tan x el numerador i el denominador de la fracci
1
1+tan” x = 2(1 - tan” x):>1+tan2x:2—2tan2x:>tan2x:§

1

Si tan x = +— obtenim de resultats
V3
T 5 T 117z
x:—;x:—; x:_;x:_
6 6 6 6

3sinx+cosy =2
sinx—3cosy=-1
Resolem el sistema per reduccié. Multipliquem per 3 la primera de les equacions i

sumem

9sinx+3cosy =6 , ‘ 1
. —10sinx =5 —>sinx=—
sinx—3cosy=-1 2

obtenim
) 1 1
cosy=2-3sinx=2-3—=—
2 2
/6
S57/6
/3

S7/3

de sinx:—:x:{
2

: 1 {
ide cosy:§:>y:



